

Največji slovenski dnevnik
v Združenih državah
Velja za vse leto - \$6.00
Za pol leta - \$3.00
Za New York celo leto - \$7.00
Za inozemstvo celo leto \$7.00

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in
the United States.
Issued every day except Sundays
and legal holidays.
75,000 Readers.

TELEFON: CORTLANDT 2876.

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879.

TELEFON: CORTLANDT 2876.

NO. 182. — ŠTEV. 182.

NEW YORK, SATURDAY, AUGUST 4, 1923. — SOBOTA, 4. AVGUSTA, 1923.

VOLUME XXXI. — LETNIK XXXI.

NOVI PREDSEDNIK CALVIN COOLIDGE

Včeraj zvečer je dospel v glavno mesto novi predsednik Združenih držav Calvin Coolidge. — Njegova prva naloga bo sklicati posebno zasedanje kongresa. — Posvetovanje z državnim tajnikom Hughesom. — V kabinetu ne bo za enkrat še nobenih izprememb.

Washington, D. C. 3. avgusta. — Novi predsednik Združenih držav Calvin Coolidge je nocoj prispel v zvezno glavno mesto ter se takoj lotil narodnih poslov. S svojimi spremljevalci je dospel na Union postajo ob devetih zvečer.

Njegova prva stvar bo sklicanje posebnega zakonodajnega kongresa.

Kmalu po svojem prihodu se je posvetoval z državnim tajnikom Hughesom in senatorjem Curtisom.

Novi predsednik je nadalje objavil, da bo obdržal v kabinetu vse one može, katere je bil imenoval predsednik Harding.

Kot je navada pritak in priliki, so vsi kabinetni člani resignirali. Tajnika Mellon in Davis sta brzojavila svojo resignacijo.

Vse te resignacije so na njegovi pisalni mizi in ne bodo nikdar sprejete.

Neki ugledni newyorški list je objavil naslednje iz življenja novega predsednika:

Bil je namestnik predsednika Hardinga izza pričetka Hardingove administracije ter se je redno udeleževal kabinetnih sej s predsednikom. To se je zgodilo na povabilo predsednika, saj v dnu v Washingtonu ve, da je dodal podpredsednik Coolidge dosti vrednosti tem kabinetnim sestankom, ker je obveščal člane o smeri in značaju stališča senata glede predmetov kabinetnih razprav.

Calvin Coolidge pa ni rekel ničesar glede samega sebe. Določen je bil za podpredsednika od republikanskih voditeljev. V svojih govorih je razpravljal o Hardingovi administraciji in njeni politiki. Več kot enkrat so zahtevali od njega kot javnega moža, akcije glede kake zadeve, ki bi bila malo več kot krajevnege interesa. Njegova akcija je bila nato obravnavana po vseh Združenih državah, čeprav je bilo njegovo ime malo poznano. Septembra meseca leta 1919 je zastavkala bostonska policija, ki je bila članica delavske unije. Coolidge je takoj nastopil, povedal policistom, ki so zapustili svoja mesta, da niso stavkarji, temveč dezertarji. Gompersu, ki je skušal izposlovati kompromis glede položaja, je dejal:

— To ni stavka. Ničesar ni treba razpravljati. Nobena kompromisa ni treba. Nobena arbitracija ni mogoča, kjer je postava.

Coolidge ni delal nikjer nikakih govorov, a preko noči so ga proglasili za enega največjih eksekutivnih uradnikov dežele.

Prišel je čas predsedniških in podpredsedniških nominacij, ki so hotele imenovati Johnsona predsedniškim kandidatom.

Na narodni republikanski konvenciji je bilo treba nominirati kandidata za podpredsedniško mesto. Prilike senatorja Lenroota so bile precej ugodne. Zmagal pa je Coolidge.

Naslednjega dne je izvedela dežela, da je Coolidge zelo miren državljani, ki živi skromno ter plačuje po 35 na mesec za polovico hiše v Northampton, ki je njegov rojstni kraj. Izvedela je tudi, da je Coolidge odgovoren za celo vrsto novih odredb.

ANGLIJA SE JE ODLOČILA ZA SVOJO LASTNO POT

Sprisa se bo s Francijo glede reparacijskega vprašanja, razven če skrajni nazadnjaki kontrolirajo angleški kabinet.

Poroča John Balderston.

London, Anglija, 3. avgusta. — Po dveh kabinetnih sejah, četrti v dveh dneh, je bilo besedilo skupnega ugotovila ministr. predsednika Baldwina ter zunanjega ministra lorda Curzona, ki bo jutri predloženo obema zbornicama, končno odobreno. Podvrženo pa je možni reviziji na končnem kabinetnem sestanku, zgodaj jutri zjutraj.

Ugotovilo bo izjavilo, da uniču je francoski odgovor na osnutek poslanice na Nemčijo vsako upanje na skupno zavezniško akcijo in da mora Anglija sedaj razmišljati o separati akciji, da se uveljavi mir ter rekonstruira Evropa.

Če se ne bodo v enajsti uri izvršile izpremembe, ne bo objavljeno, v čem bo obstajala angleška akcija. To pa le raditega, ker se ni še ničesar sklenilo glede te akcije. Stranka nazadnjakov v kabinetu, se še vedno obupno bori, da prepreči odprt spor s Francijo ter separatna pogajanja z Nemčijo.

Baldwin in Curzon z nekaterimi, ki jima stoji na strani, sta mnenja, da je bila nemška reparacijska ponudba dne 7. junija odposlana v odgovor na privatno povabilo te vlade in da je Anglija dolžna odgovor. Če bo ostal Baldwin v uradu, se bo to po mojem mnenju kaj hitro zgodilo.

Kabinet je danes in včeraj razpravljal o različnih možnostih naslednjega koraka, vspricho dejstva, da nočejo Francozi omogočiti medzavezniških pogajanj.

Lord Robert Cecil je predlagal, naj se mesto separatnega angleškega odgovora v Berlinu poveri cell reparacijski in ruhrski spor Ligi narodov.

V tem ga je odločno podpiral v neki brzojavki general Smuts, južno-ameriški ministrski predsednik.

Proti-predlog nazadnjakov se je glasil, naj predloži Anglija celo vprašanje Reparacijski komisiji. Računajo na Belgijo, da se bo pridružila angleškemu nazoru in obe dve te obnem s Italijo imata večino glasov pri komisiji. Ta predlog je bil poražen, ko je lord Cecil izjavil, da ni nobenega vzroka za domnevanje, da bi Belgija storila to.

Nazadnjaki so nato predlagali, naj gre zunanji minister v Pariz na oseben pomenek s Poincarejem.

Ministrski predsednik je sam obvestil kabinet o nazorih dominij-skih vlad glede francoeske krize. Vsi dominij-ski ministr. pred-sedniki so pozvali Downing St. na odločno angleško akcijo. Baldwin je pojasnil, da je napravilo to soglasje velk utis nanj.

Times je priobčil inšpiriran mi-gljaj, da bo mogoče pravočasno objavljeno polno besedilo zavez-niških poslanice za debato v par-lamentu. To je izzvalo takojšnji protest Francozov in belgijski po-slanik se je oglašil pri Curzonu ter ga prosil, naj se te ga ne stori.

Rekel je, da bi bile s tem kon-čne vse možnosti zavezniškega dogovora, dočim j njegova vla-da še vedno prepričana, da je tak-dogovor mogoč. Lord Curzon je odgovoril, da belgijska poslanica dovoljuje taka upanja da pa jih francoeska ne.

Osebn naziranje Baldwina je to, da naj se takoj odgovori na nemški predlog, z italijanskim priveskom.

NOVI PREDSEDNIK CALVIN COOLIDGE



ITALIJA ZAHTEVA DRAGOCENI DRAGULJ

Prejšnja cesarica Zita ne sme prodati florentinskega demanta, od katerega je hotela živeti. Rim ga je dobil na temelju mirovne pogodbe.

Rim, Italija 3. avgusta. — Zadnji vir dohodkov prejšnje cesarice Zite, slavni florentinski demant, katerega je hotela živeti. Rim ga je dobil na temelju mirovne pogodbe.

Italijanska vlada je posvarila Zito, da ne sme prodati tega kamena, ker pripada Italiji na temelju St. Germaine mirovne pogodbe. Formalno obvestilo vlade se glasi:

— Italija ji namerava ohraniti popolnoma nedotakljive pravice temelječe na mednarodnih konvencijah, do modenskih rokopisov in drugih predmetov toskanske krone, ki so bili prenešeni v osemnajstem stoletju na Dunaj, vključno demant, ki se imenuje Florentinec. Kraljeva vlada svari s tem princesinjo Zito, naj se ne izneb, zgoraj navedenih predmetov ter jo svari, da bo prodaja teh stvari neveljavna ter postavno neobstoječa.

Zita je naprosila španskega kralja, naj intervenira ter pregovori Italijo, da ji dovoli prodajo.

Špansko poslanstvo tukaj pa pravi, da ne bo posredovalo, ker je demant brez dvoma italijanska lastnina.

Florentinski demant je bil eden največjih zakladov avstrijske krone izza osemnajstega stoletja, ko ga je dobila Marija Terezija od svojega moža, Franca Štefana, lotarinškega vojvode. Ta kamen je dobil obnem z veliko vojvodino Toskansko, katero je zamenjal z Lorensko malo pred svojo poroko.

Florentinec je bil v toskanski zakladnici prav izza časa Medij-eev.

Tradicija, ki obdaja vsak tak dragulj, pravi, da je bil izrezat za burgundskega Karola Drznega. Nosil ga je na sebi ter ga izgubil obnem z drugimi zakladi v bitki pri Granson, leta 1476.

Neki švicarski kmet ga je našel ter ga prodal nekemu bernskemu meščanu, ki ga je zopet prodal nekemu Genovezu. Ta ga je izročil toskanskemu vojvodi in vsled tega se imenuje Florentinec. Florentinec je eden najčistejših in najbolj blestečih se velikih demantov. Malo je rmenkast ter tehtata 139 karatov in pol.

HARDINGOVO TRUPLJO NA POTI V WASHINGTON

V sredo bo ležal v Kapitolu na mrtvaškem odru. — Posneje bodo truplo prepeljali v Marion, Ohio. Pogreb se bo vršil v petek.

San Francisco, Cal., 3. avgusta. Preko dežele se je raztegnila cesta žalovanja.

Začela se je tukaj pri Zlatih Vratih, končala se bo pa pri zveznem glavnem mestu.

Štiri dni in štiri noči bo namreč vozil poseben vlak z San Franciscu truplo pokojnega predsednika v Washington.

Ko je zapustil v črtno pokrit vlak tukajšnje postaje se je pričelo najbolj žalostno transkontinentalno potovanje, kar jih je bilo še kdaj v zgodovini tega naroda.

Že večkrat so prevažali vlaki trupla predsednikov, toda mrtvaško potovanje ni bilo še nikdar tako dolgo kot bo v tem slučaju.

Voznja bo trajala devetdeset ur in pol. Vlak bo dospel v Washington v torek ob poldveh popoldne.

Nekaj časa bo truplo razstavljeno v Beli Hiši, zatem pa v Irzavnem Kapitolu.

Pokojnega predsednika bodo pripeljali v četrtek v njegovo rojstno mesto, Marion, Ohio, v petek se bo pa vršil na domačem pokopališču svečan pogreb.

FRANK NA NAJNIŽJI STOPINJI

Pariz, Francija, 2. avgusta. — Domnevanje, da bo mogoče prišlo do razkola med Anglijo, in Francijo, je imelo za posledico, da je dosegel danes frank svojo najnižjo višino, namreč 17.51 za dolar.

ČETE BODO ZASEDELE HACIENDO VILLE

Mexico City, Mehika, 2. avg. Čete prodirajo iz Rosaless ter drugih bližnjih krajev proti Canutillo haciendi, v državi Durango, ki je bila last umorjenega Francisco Ville. Glasi se, da bodo zasedle haciendo še danes, kot javlja vojni ministrstvo.

Poroča se, da je v Cabutillo 500 pristavev Ville ter sedem prejšnjih generalov Ville, ki še niso pojasnili, kakšno bo njih stališče proti vladnim četam. Splošno se domneva, da bodo razoroženi.

OSEMURNI DELAVNIK IN VIŠJA PLAČA

Sodnik Gary je obljubil, da bo storil neposredne napore, da skrči delavni dan, kakorhitro bo to dovoljevala primerna dobava delavcev. — Petindvajsetodstotno povišanje plače.

Sodnik Gary, predsednik jeklarske korporacije, je objavil v četrtek, da bo pričela skoro vsa industrija dežele z neposrednim in popolnim izločenjem dvanajsturnega delavnika in da bodo te izpdemembe završene, kakorhitro bo to dovoljevala dobava delavcev.

Dnevne plače delavcev, kojih dan bo skrčen za pet ur, bodo zvišane za petindvajes odstotkov, je rekel. Vsled tega bodo dobivali delavci 16 odstotkov manj, kot prej za dvanajsturno delo. Nekako petindvajset delavcev v industriji je delalo dozda po dvanajst ur na dan. Temeljne pristojbine ter plače ostalih 75 odstotkov delavcev pa ne bodo prizadete vsled te izpremembe.

Voditelji so mnenja, da se je industrija končno vdala javnemu mnenju, ki je bilo vzbujeno vsled preiskav in pojasnil glede dvanajsturnega delavnika.

Dva glavna napada na dolgi dan sta bila vprizorjena. Ko je Gary objavil v pismu na predsednika Hardinga pred par tedni, da se zavzema industrija za odpravljenje dolgega dneva, se je splošno priznavalo, da je bilo javno mnenje odgovorno za izpremembo. Pred enim mesecem je prečital Gary pred jeklarskim trustom poročilo nekega komiteja, ki je bil ob onem času proti taki izpremembi. Komitej je bil imenovan na prošnjo predsednika Hardinga, da prouči možnosti izločenja dolgega dneva.

Ko je Gary v nekem pismu na predsednika pred par tedni objavil, da bo izprememba uveljavljena kakorhitro mogoče, je obenem tudi poudaril težkoče tega izvedenja. Rekel je, da je to največji problem, s katerim se je morala še kedaj pečati jeklarska industrija.

ANGLEŠKI KABINET V VELIKI NEGOTOVOSTI

Angleški kabinet ne ve, kaj naj stori, ko se zavezniški izogiba vprašanju Buhra. — V torek bo objavljena angleška poslanica.

London, Anglija, 2. avgusta. — Debata v obeh zbornicah angleškega parlamenta je dane razkri-la angl. vladi, da nima definitivne politike glede Buhra in da ne ve, kaj naj stori.

Minister za zunanje zadeve, lord Curzon je rekel:

— Ni lepo vpraševati nas kaj bomo počeli prihodnji teden. Če mi kdo stavi to vprašanje, ne morem reči: — Jaz tega ne vem.

Slična ugotovila je tudi podal v zbornici ministrski predsednik Baldwin.

Vspricho tega bo najbrž v torek objavljena angleška poslanica. Pariz in Bruselj sta prosila za dovoljenje, če smeta ob istem času objaviti svoje poslanice.

Preko tega ni opaziti nobenega novega angleškega gibanja. V formalnih ugotovitih ter v svojih govorih tekom nato sledeče debata sta podala Curzon in Baldwin identična ugotovila. Naslikala sta v črni barvah nevarnosti sedanjega položaja. Nista pa ničesar omenila kar bi dovedlo do uravnave o kateri je rekel Baldwin la jo hoče ta dežela na vsak način doseči.

ZDRAVNIK NASEDEL ROPARJEM

Boston, Mass., 31. julija. — Dr. David M. Blum, tukajšnji zdravnik, je dobil telefonsko sporočilo, da umira y neki hiši na Orleans Street majhen otrok. Pohitel je v dotično hišo, v veži se se pa vrgli nanj trije roparji, g pobili na tla ter mu odvzeli \$30.

STAVKA NEMŠKIH STAVCEV

Berlin, Nemčija, 2. avgusta. — Danes hočejo zopet zastavkat staveci v nemških bančnih tiskarnah in naravna posledica tega bo začasno ohromenje gošpodarskega življenja.

LOYD GEORGE PRIDE V TORONTO, CANADA

Lloyd George, prejšnji angleški ministrski predsednik bo prišel v Toronto, Canada. — Potoval bo s parnikom "France".

Toronto, Canada, 3. avgusta. — David Lloyd George, prejšnji angleški ministrski predsednik, bo izvršil svoje nameravano potovanje v Združene države in Canada tekom jeseni in nagovoril bo Svetovni bratovski kongres 14. oktobra. Severo-ameriška mesta, katera bo obiskal Lloyd George, vključujejoje Winnipeg, Detroit in New York.

Dne 31. julija, je Lloyd George naslednje objavil glede svojega obiska v Canadi:

— Moj obisk v Canadi je izključno le družaben. Jaz ne vršim nikake politične kampanje. Hočem se le oglasiti tu in tam ter se zahvaliti Canadeem za sijajno službo, katero so vršili tekom svetovne vojne.

Zastopniki kongresa so kupili tikete za Lloyd George-a in njegovo ženo. Iz Quebeca bodo prišli naravnost v Toronto, šli naprej do Winnipeg ter se za par dni ustavili v Združenih državah.

VATIKAN JE ZADOVOLJEN Z LAUSSANOM

Rim, Italija, 1. avgusta. — V vatikanskih krogih so dali izraza zadovoljstvu radi miru, ki je bil klenjen v Laussanu. Omogočil bo namreč papežu obnovljenje njegove bližje-iztočne politike. Prva akcija bo obstajala v tem, da bo Monsignor Filipi obiskal Turčijo kot začasni namestnik apostolskega delegata v Turčiji.

Glavna briga papeža je usoda Palestine ter svete dežele.

Velikansko važnost se pripisuje vprašanju, če ne odobrava papež prevladovanja Židov po celi deželi, ki je pod angleško vlado in vsled tega lahko pričakujemo zanimivih razvojev v tem oziru.

Tudi vprašanje porazdelitve svetišč je velike važnosti, kajti nova pogodba je razveljavila stari dogovor glede medverske komisije, ki je dajala svetišča posameznim veroizpovedim.

DENARNA IZPLAČILA V JUGOSLAVLJI, ITALIJI IN ZASEDENEM OZEMLJU

se potom naše banke izvršujejo zanesljivo, hitro in po niskih cenah:

Včeraj se bilo malo čisto slovenski Jugoslavci:

Rasplošila na sadnje polje in izplačilo "Kr. poštni čehoval grad" in "Jadranska banka" v Ljubljani, Zagrebu, Beogradu, Kragju, Celju, Mariboru, Dubrovniku, Splitu, Sarajevu ali drugod, kjer je post na hitro izplačilo najugodnejše.

1,000 Din.	\$11.60
2,000 Din.	\$23.00
5,000 Din.	\$57.00

Pri nakazilih, ki znašajo manj kot en tisoč dinarjev računimo posebej po 10 centov za poštnino in druge stroške.

Italija in zasedene ozemlje:

Rasplošila na sadnje polje in izplačilo "Jadranska banka" v Trstu, Opatici in Kadra.

200 lir	\$ 9.80
300 lir	\$14.40
500 lir	\$23.50
1000 lir	\$46.00

Pri nakazilih, ki znašajo manj ot 200 lir računimo posebej po 10 centov za poštnino in druge stroške.

En pošiljavo, ki presega en tisoč dinarjev ali po dvatisoč lir dovoljujejo po pogodnosti še posebni popusti.

Vrednost dinarjem in liram sedaj ni stalna, menja se večkrat in nepred-čakovano; is tega razloga nam ni mogoče podati natančne cene vnapred. Računamo po ceni onega dne, ko nam dosepe poslanci denar v roka.

Glede izplačil v ameriških dolarjih glejte priložen oglas v tem listu.

Denar nam je poslati najbolje po Domestic Money Order ali pa New York Bank Draft.

FRANK SAKSER STATE BANK
62 Cortlandt Street New York, N. Y.
Glavno zastopništvo Jadranske Banke.

"GLAS NARODA"

SLOVENIAN DAILY

Owned and Published by
Wayne Publishing Company
(A Corporation)

FRANK SAKSER, President LOUIS BENEDIS, Treasurer

Place of Business of the Corporation and Address of Above Officers:
61 Cortlandt Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA"
(Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays.

Za celo leto velja št. na Ameriko in Kanada \$6.00 Za pol leta \$3.00 Za štiri tedne \$1.00	Za New York za celo leto \$7.00 Za pol leta \$3.50 Za štiri tedne \$1.00
--	--

Subscription Yearly \$6.00

Advertisement in Agreement.

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenredno in prostovoljno.

Dopolni brez plačila in esebnosti se ne priobčujejo. Denar naj se plačuje po
šteti ali po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, gostov, da se im
vse prejšnje kvitacije namani, da hitreje najdemo naslednje.

"GLAS NARODA"
41 Cortlandt Street, Borough of Manhattan, New York, N. Y.
Telephone: Cortlandt 5275

POLOŽAJ GLEDE NEMČIJE

Angleški ministrski predsednik Baldwin in minister za zunanje zadeve, lord Curzon, sta odgovorila v angleškem parlamentu na poslanici Francije in Belgije ter izjavila soglasno, da sta oba odgovora nezadovoljiva s stališa angleške vlade.

Belgijski odgovor je sicer nekoliko bolj rahel kot pa francoski, a kljub temu se v obeh niti z besedico ne omejnja poudarjanje, da bi se poslalo Nemčiji skupen odgovor zaveznikov. Francija in Belgija vztrajata na svojem dosedanem stališu, da mora Nemčija najprej plačati vso vojno škodnino, predno bi bilo mogoče govoriti o kakem izpraznjenju uhra.

Francija in njen zvesti trabant Belgija vesta povsem dobro, kaj nameravata s tem svojim nastopom. Dobro je znano obema, da ne bo mogla Nemčija nikdar plačati pretirane vojne odškodnine, posebno ne spričo zasedenja Ruhr ozemlja, ki je odtegnilo njeni kontroli najbogatejše industrijalne vire ter jo prisililo kupovati v inozemstvu za drag denar, kar ima sama doma.

Jasno je in več kot enkrat se je že poudarjalo, da je namen Francozov in Belgijscev uničiti Nemčijo, jo razkosati ter se s tem iznebiti svojega sovražnika, katerega se obe deželi najbolj bojita.

Vse poslanice, katere se je izmenjalo med angleško vlado ter vladami ostalih zaveznikov, niso bile nič drugega kot pesek v oči javnosti, ki je domnevala, da bo končno vendar enkrat rešeno mučno vprašanje reparacij, nakar se bo končno mogoče lotiti nujnega vprašanja rekonstrukcije Evrope.

Angleži hočejo, da je reparacijsko vprašanje enkrat za vselej rešeno, a tudi iz sebičnih namenov.

Boje se namreč splošnega evropskega poloma, pri katerem bi Anglija največ trpela.

Kof razborit trgovski narod hočejo pomagati Nemčiji, kajti z rešitvijo Nemčije bi prišla tudi rešitev Evrope.

Vsled tega so sklenili napraviti z Nemčijo posebno kupčijo, brez ozira na ostale zavezničke, in v etm pogledu imajo kot samostojen, mogočen trgovski narod popolnoma prav.

Med tem omahovanjem in cincanjem pa postaja položaj v Nemčiji vedno bolj obupen.

Komunizem dviga prešerno svojo glavo, dočim se je že davno domnevalo, da mu je odklenalo v Nemčiji.

Mase naroda se pogrežajo v vedno večjo bedo, profirirji in industrijalci se bogate na nezasičen način, a vlada ne ve, kje ji stoji glava in kaj naj stori v tej sili.

To so sadovi versailleške mirovne pogodbe ter slepega sovražstva do premaganega nasprotnika.

Še vedno pa je resničen stari pregovor:

Kogar hočejo bogovi pogubiti, ga udarijo s slepoto.

To veli namreč Franciji, in v nekoliko manjši meri Belgiji.

Razne vesti.

Lingua Glossa
se imenuje okoli 25.000 prebivalcev broječe mesto ob vzhodni Etne, ki je bilo ob zadnjem izbruhu silniškega ognjenika resno ogroženo. Lingua Glossa je staro grško mesto in je nastalo še tedaj, ko je bila vsa Sicilija grška kolonija, torej še davno pred Kristusovim rojstvom. To se vidi tudi iz imena mesta. Prvi del Lingua je latinsko ime in pomeni jezik, drugi del Glossa pa je grško in pomeni tudi jezik. Po našem bi se torej reklo mesto v dobesednem prevodu Jezik-Jezik.

Mussolini in tisk
Na Mussolinijevo inicijativo je rimski ministrski svet razpravljal o ukrepih proti političnemu časopisju. Določil je, da smejo biti odgovorni uredniki listov le glavni uredniki ali njihovi namestniki. Senatorji in poslanci ne smejo prevzeti mesta odgovornega urednika, ker se za poslansko imuniteto čisto skrivajo nepošteni nameni strank in njihovih članov.

Novice iz Slovenije.

Neruča pri delu.
Pekovski pomočnik Anton Fisinger iz Ljubljane se je pri delu nevarno vrezal v levo nogo. Prepeljan je bil v bolnišnico.

Jubilej življenskega dela.
Dobroznani zbratelj in harmonizator narodnih pesni Janko Zirovnik proslavi 5. avgusta pod okriljem "Zirovnikovega zbora" v št. Vidu pri Ljubljani petdesetletnico svojega uspešnega in častnega kulturnega delovanja, kojega seja je povečava kraljevsko odklikovanje sv. Save.

Specijalist za znanstvene knjige prijet.
Iz Maribora poročajo: Novinarji Pireu je bilo na zagoneten način v dobi splošnih vlovov ukradenih veliko dragocenih znanstvenih knjig iz geologije, astronomije, religije itd. Ker v vili, kjer stanuje, ni bilo opaziti vlovov, se je sum omejil na tiste, ki so imeli direktni pristop v hišo. Najbolj osumljen je bil sluga v isti vili stanujočega živnozdravnika dr. Sirkca, 20letni Rudolf Lesjak, doma iz Vraždnine. V noči, ko je Pire opazil zadnjo tatvino velike Siebergove znanstvene knjige "Erdball", je Lesjak neznan kam pobegnil. Njegov gospodar je opazil, da mu je ukradel tudi denar in razne druge predmete, pri perici, kjer je imel dr. Sirk več perila, si je vzel perilo s seboj, češ, da ga gospod potrebuje za potovanje na Dunaj. Ker mu ni dšala vojaška služba, za katero bi se bil moral prijavit, je pobegnil preko meje, kjer je imel svojega prijatelja, pri tem je vzel s seboj tudi ključce od Martinzovega skladišča. Po naročilu preiskovalnega sodnika je policija poizvedovala po vseh za ta slučaj v poštev prihajajočih možnostih. Pred nekoliko dnevi pa je dr. Sirk izvedel, da se Lesjak potika zopet po Mariboru, kar se je takoj javilo policiji, ki pa tiča ni mogla vloviti, čeprav se je potikal po mestnem parku. 13. julija popoldne pa ga je dr. Sirk srečal na trgu, ga seveda prijel in gnal na policijo, kjer je takoj priznal tatvino knjig in tatvino pri svojem gospodarju. Policija ga je izročila okrožnemu sodišču. Lesjak navedla nekega trgovca, pri katerem je ukradene knjige hranil.

Velika tatvina v tovarni.
Kakor smo že poročali, je izginila zadnji čas iz Westrove tovarne v Gaberju pri Celju velika množina emajlske posode. Kakor se je sedaj ugotovilo, so pokradli zaposleni delavci cele vozove blaga in po okraju otvorili naravnost konkurenčno trgovino. Osem takih tičkov je že pod ključem.

Železniška proga Maribor-Osijek-Beograd.
Na seji osiješke trgovske in obrtne zbornice, ki se je vršila 14. julija, se je razpravljalo tudi o gradnji železniške proge Koprivnica-Vraždnina. S to progjo bi bil Osijek direktno zvezan z Mariborom in Maribor preko Osijeka direktno z Beogradom.

Kralj in kraljica na Bledu.
Dne 19. julija zjutraj sta kralj Aleksander in kraljica Marija dopela v Ljubljano ter takoj nadaljevala potovanje na Bled. Na vsej progi od Ljubljane do Lese je prebivalstvo, ki je, čeprav potovanje kraljevske dvojice ni bilo naznanjeno, zvedelo o prihodu, priredilo kraljevski dvojici spontan in prisrčen sprejem. Šolska mladina je ob progi čakala na dvorni vlak ter živahno pozdravljala kralja in kraljico. Na Lescah sta kralj in kraljica izstopila. Pozdravila sta ju okrajni glavar dr. Vavpotič, župan občine in mnogobrojno zbrano občinstvo. Kralj se je za prijazen sprejem zahvalil s toplimi besedami ter se nato s kraljico med špalirjem ondotnega prebivalstva in kopalniških gostov, ki so vzklikali kralji, dvojici, odpeljal z avtomobilom v grad Svuhor na Bled.

Himen.
V nedeljo 15. julija sta se poročila dva orožniška kaplarska orožniške postaje v Žiroh: Fran Vršec z gospodično Leopoldo Istančič iz Dobračeve in Anton Puhar z gospo Ivano Kristan.

Šestdeset let duhovov.
Dosluzeni profesor dr. Leopold Gregorec, kanonik pri Novi Cerkvi blizu Celja, je 17. julija obhajal šestdesetletnico duhovništva. Jnbilant, ki je bil pred leti državni poslanec, je najstarejši duhovnik v mariborski škofiji.

Pogreb državke žrtve.
Župnika Volčiča iz Brezna, ki je utonil v Dravi 9. julija, so pokopali v petek 19. julija.

Najden utopljenec.
V bližini Kobijevega lesnega skladišča v Ljubljani so potegnili iz Ljubljanske truplo 27 let starega moža. Truplo je že nekoliko dni ležalo v vodi. Identitete utopljenca niso še ugotovili.

Požar v velikem neurju.
Med velikanskim nalivom in nevihti, ki je divjala 18. julija popoldne v mariborski okolici, je zadela strela na Zgornji Polskavi pri Pragerskem v uto gospe Emilije Kartin. Uta, v kateri je bilo spravljenih 24 vozov sena, je bila hipoma v plamen, ki je razsvetljeval vse prtujsko polje. Na lice mesta je sicer prihitela spodnje-polskavska požarna bramba, toda ogenj je zajel takoj vse seno, da ni bilo mogoče ničesar več rešati. Med silnim gromom in bliskom so švigali plameni v temno nebo, s katerega je lilo kot iz vedra.

Neurje nad Ljubljano.
Dne 19. julija popoldne se je nad Ljubljano razbesnela huda nevihta. Strela je opetovano udarila v razne višje objekte. Med silnim gromom in treskom se je vsula ploha, ki se je polagoma o-milila v gost dež.

Peter Zgaga

V Ameriki je vse mogoče. Neke protestantska cerkvena organizacija toži urednika nekega lista, ker piše "hudiča" (devil) z majhno začetno črko. Sodnik bo najbrže razsodil, da dela dotični urednik hudiču veliko krivico ter da ga mora zana-prej pisati z veliko začetnico. Razen delavcu je v Ameriki vsakemu izkazano potrebno dostojanstvo. Celu hudiču ima svoje zagovornike ki se pritožijo v njegovemu imenu, ako se mu krivica godi.

Hardingov naslednik je podpredsednik Coolidge. Če so imeli republikanci kdaj količak upanja, da bodo zmagali pri prihodnjih volitvah se morajo sedaj enkrat za vselej obrisati pod nosom.

O Coolidgu svet ne ve dosti. Proslavljal se je bil samo enkrat in še takrat nečastno. Ko je bil on governor države Mass. so zastrajkali policisti v Bostonu. Služba je bila prenaporna in plače je bilo premalo, in zato so zastrajkali.

Coolidge jim je pa enostavno odrekel pravico do štrajka. Policisti so zatrevali, da so delavec on jim je pa zabrusil v obraz psövkö: "Dezertertji!" Iz tega je razvidno, da zastopa Coolidge stališče, da je najvišja čast in najvišje dobro služiti državi.

Če človek strada pri tem, je to povsem stranskega pomena. Z nastopom Coolidgea je obdržal Wall Street vlado nad deželo. In vladal bo do prihodnjega leta ter še dolgo vrsto let. Vladal bo toliko časa, dokler ne bo imel delavski razred absolutne večine v kongresu.

Vsi Slovenci, ki so začeli kak biznis na osmi cesti v New Yorku, so morali zapreti svoja vrata. Konkurencija, ki prihaja s šte. 62, je v vseh ozirih prevelika.

Za ono, vsled česar se jih je devet pregrešilo, mora ponovavti deseti trpeti.

Mož, o katerem govore njegove zasluge, molči o njih.

Delodajalec je vprašal človeka, ki je prošil za delo:
— Zakaj ste bili odpuščeni iz svojega zadnjega mesta?
— Zastran dobrega obnašanja.
— To je čudno. Torej dobro ste obnašali, pa so vas odpustili?
— Seveda. Če bi se dobro ne obnašal, bi moral še eno leto sedeti.

Veliko je vprašan, na katera človek lažje odgovori z rameni kot pa z jezikom.

Jugoslovanska Katoli. Jednota

Ustanovljena l. 1898 Inkoporporirana l. 1907

GLAVNI URAD v ELY, MINN.

Glavni odborniki:

Presednik: RUDOLF PERDAN, 933 E. 185 St., Cleveland, O.
Podpredsednik: LOUIS BALANT, Box 106 Pearl Ave., Lorain, O.
Tajnik: JOSEPH PISHLER, Ely, Minn.
Začasni blagajnik: LOUIS CHAMPA, Box 561, Ely, Minn.
Blagajnik neplačanih smrtnih: JOHN MOVERN, 412 — 11th Ave. East, Duluth, Minn.

Vrhovni zdravnik:
Dr. JOS. V. GRAHEK, 303 American State Bank Bldg., 600 Grant St. at Sixth Ave., Pittsburgh, Pa.

Nadzorni odbor:
ANTON ZBASNIK, Room 206 Bakewell Bldg., cor. Diamond and Grant Streets, Pittsburgh, Pa.
MOHOR MLADIC, 1234 W. 13 Street, Chicago, Ill.
FRANK SKRABEC, 4322 Washington Street, Denver, Colo.

Porotni odbor:
LEONARD SLABODNIK, Box 480, Ely, Minn.
GREGOR J. FORENTA, Black Diamond, Wash.
FRANK ZORICH, 6217 St. Clair Ave., Cleveland, O.

Zdrujevalni odbor:
VALENTIN PIRC, 780 London Rd., N. E., Cleveland, O.
PAULINE ERMENC, 539 — 3rd Street, La Salle, Ill.
JOSIP STERLE, 404 E. Mesa Avenue, Pueblo, Colo.
ANTON CELARC, 538 Market Street, Waukegan, Ill.

Jednotno uradno glasilo: "Glas Naroda".

Vse stvari tikačje se uradnih zadev kakor tudi denarne poljšitve naj se pošiljajo na glavnega tajnika. Vse pritožbe naj se pošilja na predsednika porotnega odbora. Prošnje za sprejem novih članov in bolnišnica spričevala naj se pošilja na vrhovnega zdravnika.

Jugoslovanska Katoliška Jednota se priporoča vsem Jugoslovanom za obilen pristop. Kdor želi postati član te organizacije, naj se zglaš tajniku bližnjega društva J. S. K. J. Za ustanovitve novih društev se pa obrnite na gl. tajnika. Novo društvo se lahko ustanovi z 8 člani ali članicami.

Orientalški humor.

Nekoč se je sanjalo Nasradinu-hodži nekaj čudnega in se takoj zjutraj odpravi h kadiju (sodniku). Kadi ga vpraša, čemu je prišel, in Nasradin-hodža mu odgovori:
"Nekaj silno čudnega sem sanjal!"
"Je-li mogoče, je-li mogoče?" se začudi kadi. "Aa kaj je bilo?"
Nasradin-hodža mu začne pripovedovati:
"Sanjalo se mi je, da sva menjala najine hiše, a jaz sem ti dal sto goldinarjev na vrh. A ker je treba vsake sanje nasprotno tolmačiti, tedaj ostane meni moja, a tebi tvoja hiša, a prosim te, da mi daš sto goldinarjev, ker je to nasprotno ed tega, kar je bilo v sanjah."
Nekoč se je Nasradin-hodža umival, kakor zahteva to mohamedanska vera, pa mu je manjkalo vode za drugo nogo. Ko pride v džamijo (molitvenico), se klanja samo z eno nogo. Tedaj ga vprašajo:
"A zakaj stojiš samo na eni nogi?"
Nasradin-hodža jim odvrne:
"Ona druga še ni dobila od-pustka!"
Ko se je Nasradin-hodža nekoč umival po predpisih mohamedanske vere kraj nekega potoka, mu pade čevlje v vodo. Ko vidi, da odnaša voda njegov čevelj, vzdihne in reče:
"Odnosi moje grehe, a vrni mi moj čevlje!"
Nasradin-hodža si je prihranil nekoliko denarja, a ni vedel, kam naj ga skrije. Izkoplje pred svojo hišo jamo in položi denar vanjo.

Kopalna banja - "nečimurnost".

Kopalna banja ni še stara naredba. Prva kopalna banja v Združenih državah je bila napravljena v Cincinnati leta 1842. V promet jo je spravil brez vsakih posebnih ceremonij njen lastnik na božični večer. Naslednjega dne je časopisje označilo to novotarijo kot nečimurno, nedemokratsko, neameriško napravo, baš tako, kot so nekoč smatrali za "ružkošnost" plin, električno luč in telefon. Pozneje je hotela Virginia lastnike banj preplašiti s tem, da je naložila nanje \$30 letnega davka. Danes pa morajo imeti celo cenena stanovanja kopalnišča, kajti mi vemo, kaj pomeni kopanje za zdravje. Toda naše telo mora biti tudi znotraj čisto, in Trinerjevo Grenko Vino vam nudi v tem smislu najboljšo službo. Izčisti želodec in črevesje, ga obdrži čiste-ga, pomaga prebavi, poostri tek in v poletnih dneh poveča neprecenljivo vašo udobnost. Mr. George Kossa, Virginia, Minn., je nakratko in dobro ugotovil dne 6. julija: "Trinerjevo Grenko Vino je gotovo vredno denarja, ker je dobro za zdravje." Vaš lekarnar ali prodajalec zdravil ga ima v zalogi za vas. Poskusite tudi Trinerjevo Zobno kremo, Trinerjeve praške za glavobol, Trinerjevo sredstvo zoper kurja očesa. Pronašli boste, da so jako uspešna.

Točna in hitra postrežba, zmerne cene,

to je geslo poslovanja, radi katerega je naš zavod vsestransko poznan in pripoznan med Slovenci v Ameriki.

Naša direktna zveza z JADRANSKO BANKO in vsemi njenimi podružnicami, kot tudi mnogoletna skušnjava omogočjuje nam izvršitev vseh poslov v popolno zadovoljstvo naših rojakov.

Bazem rednih pošiljatev izvršujemo tudi izplačila potom "brzobjavnega pisma" in sicer v teku enega tédna, za kar računamo samo \$1.00.

VLOGE OBRESTUJEMO PO 4% na leto.

Preskrbimo potne listke za v Evropo ali iz Evrope v Ameriko.

Frank Sakser State Bank

82 Cortlandt St., New York, N. Y.

Glavno zastopstvo Jadranske Banke.

Pozor čitatelji.

Opozorite trgovce in obrtnike, pri katerih kupujete ali naročate in ste s njih postrežbo zadovoljni, da oglašujete v listu "Glas Naroda". S tem boste ustregli vsem.

Uprava "Glas Naroda"

